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Парк  имени  Манойленко   -  это  лицо     микрорайона.  Как  он  будет выглядеть,  волнует  не   только  жителей,  но  и  учителей  и учащихся нашей школы. Так как школа является социально-значимым объектом в микрорайоне, мы решили, что необходимо превратить данный природный участок в центр отдыха, исследовательской и познавательной работы.

Парки  служат  местом, куда люди приходят на выходные, чтобы отдохнуть от городской суеты и подышать чистым воздухом. Но, к сожалению, парк, о котором идет речь, находиться в удручающем состоянии и требует реконструкции и дополнительного озеленения. 


Цель: благоустроить и озеленить парк им. Манойленко, превратив его в социально - значимый объект микрорайона.




Результаты социологического опроса


В социологическом опросе участвовали жители микрорайона, проживающие близ парка имени Манойленко. Респондентам были заданы следующие вопросы:

1) нравиться ли вам жить в данном микрорайоне;

2) как вы думаете, есть ли в нашем микрорайоне места для благоустройства и озеленения;

3) если есть, то какие;

4) готовы ли вы выйти на благоустройство территории, если будут саженцы и рассада?

Всего было опрошено 100 человек, из них мужчин – 32, женщин – 68, возрастного состава от 11 до 67 лет. Большинство опрошенных жителей довольны своим местом жительства: очень нравиться – 37, нравится – 56, не нравится – 7. Опрошенные называли разные места, требующие озеленения, но практически все вспомнили парк. К предложению выйти на благоустройство парка относились по разному: готовы – 46 человек; если меня научат (попросят), то выйду – 28 человек; кому нужно, тот пусть и озеленяет – 6 человек; нет – 20 человек.


       
Экологическое состояние территории парка имени  Манойленко.

Оценка почв. На изучаемой территории распространены бурые горно-лесные оподзоленные и глееватые почвы. Поступающий в почву растительный опад в виде листьев, травянистой растительности, корневых остатков, быстро разлагается в течение
весны и лета следующего года, полностью перегнивает. Перегнивших остатков не хватает для обогащения почвы. Оценка почвенно-растительного покрова. В озеленении парка преобладает травянистый покров, который размещен неравномерно вследствие различных условий. Травянистый покров в основном представлен осоками с примесью одуванчика. Вдоль тропинок растет подорожник большой. Встречается полынь, амброзия. На данном участке произрастает 4 вида деревьев: 22 березы, 5 кленов, 8 елей, 8 тополей; кустарники – ильмы. Среди деревьев и кустарников встречаются с усохшими побегами, обломанными ветвями, поврежденной корой, корнями, характерно значительное вытаптывание травянистого покрова. Преобладают старые деревья; вновь посаженные слабо приживаются из-за палов и массового выгула собак. К антропогенным факторам, влияющим на состояние парка, относятся среднее механическое загрязнение бумагой, пластиковыми бутылками, стеклом. Источниками шума являются легковые машины, люди; в летнее  время уровень шума повышается из-за работы газонокосилок. Выгул собак приводит к биологическому загрязнению участка.

Мы считаем, что использование ландшафтного дизайна на  территориях городских парков поможет решить проблему экологической ситуации на исследуемой территории.



Ожидаемые результаты от предлагаемого проекта:

1) 2006-07 г.г. Исследование экологического состояния парка имени Манойленко, создание ландшафтного проектирования, подбор материала для реконструкции и озеленения. Поиск спонсоров. 
2) 2007-08 г.г. Начало реконструкции парка, проведение акций, экологических десантов, создание экологической тропы, участие в конференциях, конкурсах.
3) 2008-09  г.г.  Массовое озеленение, создание новых архитектурных сооружений
4) 2009-10  г.г. Озеленение других районов города.





Наши предложения:
1)   провести конкурсы на лучшие дизайнерские решения (на конкурс пригласить
      учащихся школ города, жителей микрорайона и всех желающих):
      - «Альпинарий» - оформление дворика для выгула собак;

      - «Цветущий парк» - дизайн отведенных для конкурса парковых территорий;

      - «Декоративная скульптура – конкурс малых архитектурных форм».

2)   ежегодно на территории парка проводить праздник «День Земли»; 

3)   систематически проводить экологические десанты по уборке территории парка;

4)   силами учащихся школы № 5 организовать экскурсии по экологической тропе
      для младших школьников городских школ.
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